

來到淡水興仁社區的海邊。

從地圖上看，這裡是在淡海的北面，原為洲子灣海水浴場。記得約30年前曾

海岸生態之美

◎圖文／孫少英



來過。海水浴場結束後，現在這裡是一片單純的海灘，沒有漁港、漁船；沒有養殖、蚵架，好像是一處未經開發使用的處女地。

繁榮的渡船碼

頭，遊人如織的漁人港，不遠處竟有這麼一片似乎被人遺忘、寧靜無比的美麗海灘，剛到這裡，覺得有些訝異。

早上七時，正是退潮的時候，好友鄭鵬舉先生，是當地社區的總幹事，熱心地帶我們來到海邊，並深入到退潮後的卵石灘，卵石上都長滿海

菜，呈新綠色。蹲下身子，掀開卵石，發現許多螺類和貝類，鵬舉說，牠們的名字叫珠螺、尖尾螺、海瓜子和黑螺，味道鮮美。抬頭看看，不遠處有幾位阿婆正在揀拾。我們同來的小女生宜貝，也揀拾了一口袋，樂不可支。

走到灘邊，接近海水處，有一條高起的石龍，明顯看出這是人工堆砌的，鵬舉說，這叫石滬，是一種古老的捕魚方法。漲潮時，魚蝦隨海水進入石滬，退潮後，海水從石縫中流出，魚蝦則滯留在滬內，附近居民按時前來揀拾，多則出售，少則自己食用。是社區居民最原始，幾乎不花成本，也不十分費力的撈魚方式。

我們退回沙灘，發現岸上長滿叢叢灌木，枝幹粗細不一，重疊交錯，構成天然的美麗圖案。鵬舉說，這叫黃槿，多年生植物，有防風、防波作用。我走到樹底下仔細看看，有的樹幹長年被海水沖刷，形成漂流木的灰白感覺，我想埔里許多插花老師，如發現這些枝幹，一定視若珍寶。

回到岸上，已有漲潮現象，我趕快支下畫架，畫下這張大海景色，多年沒有看海、畫海了，揮灑中，感覺十分有趣。

鵬舉說，海岸生態是他們社區的寶貴資源，他們會珍惜，更會給與適當的培育和維護，也歡迎外地的朋友來分享這份海岸生態之美。